

政府干预、终极控制权与企业雇佣行为 ——基于中国民营上市公司的研究^{*}

李汇东^{1,2}, 唐跃军¹, 左晶晶³

(1. 复旦大学 管理学院, 上海 200433; 2. 复星集团, 上海 200010; 3. 上海理工大学 管理学院, 上海 200093)

摘要:文章基于中国民营企业控制权结构下的地方政府干预动机,利用中国民营上市公司的经验数据,从理论和实证两个层面系统研究了政府干预对民营上市公司雇佣行为的影响和控股股东控制权对政府这种干预行为的影响及其经济后果。结果发现:(1)控股股东的控制权会调节政府干预与民营企业雇员规模之间的关系,在控股股东控制权较大的民营企业中,交易成本或谈判成本更低,政府干预能够显著提高企业的雇员规模。(2)这种干预行为降低了民营企业雇员的配置效率,导致了企业劳动力成本的上升,也提高了雇员冗余的程度。文章研究在一定程度上为进一步了解地方政府对企业的干预机制提供了理论依据和决策参考。

关键词:政府干预; 终极控制权; 企业雇佣行为; 民营上市公司

中图分类号:F429.9 **文献标识码:**A **文章编号:**1001-9952(2017)07-0020-12

DOI:10.16538/j.cnki.jfe.2017.07.002

一、引言

随着中国经济社会的不断发展,民营经济已经成为中国特色社会主义市场经济的重要组成部分,在稳定和扩大就业、构建和谐劳动关系等方面发挥了举足轻重的作用。全国工商联的报告指出,在 2006 年至 2011 年的五年时间里,民营经济提供了全国 80% 的城镇就业岗位和 90% 的新增就业岗位。稳定就业一直是我国政府的一大政治目标,因此,各级政府也日益重视民营经济对促进就业的作用。特别是最近几年就业形势较为紧张,各级政府相继出台并实施了一系列促进民营企业吸收就业的政策与办法,鼓励民营企业容纳就业人口。如在 2013 年“最难就业年”中,湖北省为鼓励小微企业招用应届高校毕业生,规定对签订一年以上劳动合同并按时足额缴纳社会保险费的企业,将对企业实际缴纳的社保进行为期一年的补贴(刘昊 2003)。不同于对国有企业直接进行干预(曾庆生和陈信元,2006;薛云奎和白云霞,2008),由于在产权关系上具有独立性,民营企业可以更加自主地决定企业的用工政策和雇员规模。因此,各级政府必须寻求其他方式来对民营企业的雇佣行为施加影响。已有研究发现,除了运用积极的财税政策手段外(曹书军等,2009),政府还会采用包括政治关联(梁莱歆和冯延超,2010)、政府补助(郭剑花和杜兴强,2011)在内的一系列隐形方式对民营企业的雇佣行为进行干预。

收稿日期:2016-12-22

基金项目:国家社会科学基金项目(14BGL194);国家自然科学基金项目(71302166)

作者简介:李汇东(1987—),男,湖南长沙人,复旦大学管理学院博士研究生;

唐跃军(1978—),通讯作者,男,湖南武冈人,复旦大学管理学院副教授;

左晶晶(1981—),女,河南沈丘人,上海理工大学管理学院副教授。

在中国等亚洲国家,大股东集中控股是民营上市公司普遍存在的产权结构(Claessens 等,2002a;白重恩等,2005)。在这种产权结构下,控股股东及其操纵的管理层直接掌控了公司管理和治理的重要方面(Faccio 等,2001;Claessens 等,2002b;唐跃军等,2012),对企业雇佣行为具有决定性的影响。由此可以预期,民营企业控股股东对政府干预与企业雇佣行为之间的关系可能存在重要影响。有鉴于此,本文基于中国民营上市公司的经验证据,研究如下重要但尚未进行深入探讨的理论和实践问题:(1)政府干预与民营企业雇佣行为之间的关系是否受控股股东控制权的影响;(2)以及这种影响可能带来的经济后果。本文的研究结果表明,控股股东控制权对政府干预与民营企业雇员规模之间的关系存在调节效应,在控股股东控制权较大的企业中,交易成本或谈判成本较低,政府干预能够显著提高企业的雇员规模。但是,这种政府干预会降低民营企业雇员的配置效率,导致企业劳动力成本上升,雇员冗余程度增加。

现有对政府干预的研究主要集中于国有企业(马连福和曹春方,2011;潘红波和余明桂,2011)。本文的可能贡献为:一是着重分析政府干预对民营企业的影晌,拓展了有关政府干预研究的领域。考虑到当前民营企业在稳定和扩大就业方面的重要作用,本文的研究丰富了对政府与民营企业互动关系的研究,因此,对各级政府的政策制定具有较大的借鉴意义。二是从新兴转轨市场特殊的公司治理环境出发,从理论上分析了控股股东对政府干预的影响,同时实证检验了大股东控制权对政府干预的调节作用,发现了一条地方政府影响民营企业雇佣行为的具体路径,深化了对中国民营企业公司治理现状的研究。

二、理论回顾与研究假设

(一)政府干预与企业雇佣行为

一般认为,由于政府本身需要追求政治目标,因此,如果政府有能力干预企业的经营活动,无论是民营企业还是国有企业,政府都有动机要求企业帮助其实现政治目标。^① 到目前为止,有关政府的政治目标,学术界主要有两种理论来解释中国地方政府对企业干预的动机,分别是地方政府的政策性负担和地方政府官员的政治晋升目标(Shleifer, 1998; 潘红波等人,2008)。

1. 地方政府的政策性负担。Shleifer(1998)指出,政府为了维持自己的政治权力会给予支持者一定的利益并要求有所回报。在法国,Bertrand 等(2008)发现,存在政治关联的私营企业 CEO 会在选举年不必要地创造更多的就业岗位和解雇更少的员工。处于转型期的中国地方政府承担了多重政策目标,如经济发展、就业、社会养老等(Lin 等, 1998),因此,地方政府有动机干预企业以减轻自身的政策性负担,如降低地方失业率(薛云奎和白云霞,2008)、帮助本地企业“扭亏为盈”(潘红波等,2008)、支持企业的同地并购等(潘红波和余明桂,2011)等。

2. 政府官员的政治晋升目标。Shleifer(1998)的研究还发现,不仅仅是政府,政府官员也会为了追求自身政治生涯的发展而向其支持者输送利益。改革开放以来,对地方官员的考核方式逐渐转变为以经济发展绩效为主,导致了不同地方政府官员间形成了一种相互竞

^①Frye 和 Shleifer(1997)提出了转型经济体中政府与企业的三种关系模型:看不见的手、支持之手和掠夺之手。在第一种模型中,政府会在法律允许的框架内,尽可能减少对企业的干预;而后两种模型均假设政府会在法律之上对企业进行干预。由于我国特殊的转型经济国情,大量的学术研究均认为我国政府与企业的关系归属于后两种模型的范畴(Lin 等, 1998; 潘红波和余明桂,2011)。

争的政治晋升锦标赛格局(周黎安,2004;Li 和 Zhou, 2005)。地方官员为了实现自己的政治晋升目标会促使地方政府推动企业投资(王贤彬等人,2010)、限制经济资源跨区域流动(方军雄,2008)以促进地区经济增长,从而进一步加剧了政府对企业的干预。

控制失业、促进就业是中国任何一级政府最重要的政治目标之一,特别是在面临较大就业压力之时,稳定就业的局势甚至可能被置于极重要的政治层面。随着市场经济的不断发展,民营经济已经成为吸纳劳动力就业的重要渠道,因此可以预期,当面临就业压力时,地方政府有动机干预民营企业的雇佣决策,促使其雇佣更多的劳动力,以分担地区的就业压力。梁莱歆和冯延超(2010)发现,具有政治关联的民营企业,其雇员规模和薪酬成本均显著高于非关联企业,并且政治关联程度越高,雇员的规模及其薪酬成本也越大。^①

有鉴于此,本文提出如下假设:

假设 1:在同等条件下,地方政府干预程度对民营企业的雇员规模存在正向影响,政府干预程度越大,雇员规模越大。

(二)政府干预与大股东治理

目前有关政府干预与企业行为的研究主要集中于探讨政府干预对企业经营活动的影响,较少有研究文献对政府干预企业的具体途径进行分析。同时,相关研究大多集中于对国有企业进行分析,较少关注政府干预对民营企业的影响。其中可能的一个原因是,由于我国国有企业与政府之间存在天然的产权、人事和管理上的联系,政府对国有企业的干预成本较低,因此更倾向于通过影响国有企业来达到自己的政治目标。这难免让研究者忽视了政府干预对民营企业可能带来的影响。少数几位学者从税收政策和政治关联的角度对政府干预民营企业的具体途径进行了探索。财税政策是政府干预企业的一条重要途径,曹书军等(2009)发现政府会采用积极的财税政策来影响企业的雇佣行为,上市公司劳动雇佣规模越大,公司的实际税率(ETR)越低。而具有政治关联的民营企业,其雇员规模和薪酬成本均显著高于非关联企业,并且政治关联程度越高,雇员规模及其薪酬成本也越高(梁莱歆和冯延超,2010)。此外,郭剑花和杜兴强(2011)发现,具有政治关联的民营企业在增加雇员数量时会比非关联企业得到更多的政府补助。

与欧美成熟市场不同,在中国等新兴市场,由于广泛采用金字塔结构的控股方式(Porta 等,1999),民营上市公司的股权高度集中,导致控股股东及其操控的管理层直接掌控了公司管理和治理的主要方面(Faccio 等,2001;Claessens 等,2002b;唐跃军等,2012)。^② 这意味着上市公司控股股东可以直接影响企业的雇员规模、劳动力成本等诸多层面。因此,除了财税政策(曹书军等,2009)、政治关联(Bertrand,2008;梁莱歆和冯延超,2010)、政府补助(郭剑花和杜兴强,2011)等途径之外,地方政府有可能通过对上市公司控股股东(实际控制人)施加影响来影响企业的雇佣行为。

实际上,相较于对企业经营决策的直接行政干预,政府对上市公司控股股东(实际控制人)的影响途径更加多元,形式也更加隐蔽。由于民营企业的实际控制人大多为自然人,地方政府既可以通过给予个人荣誉、政治地位(刘慧龙等,2010)、建立政治关联(Bertrand,

^① 不过,作为市场经济的产物,民营企业具有清晰的产权结构,运营决策也遵循效率最大化的原则,企业对用工政策、薪酬方案具有较大的自主权利。同时,由于政府对民营企业缺乏产权上的控制关系,所以政府对民营企业干预的成本较大(陈信元与黄俊,2007;方军雄,2008;马连福与曹春方,2011)。因此,相对于国有企业,民营企业受非效率化的政府干预的影响也可能较小。

^② 这也直接导致了控股股东控制权和现金流权的严重偏离,处于优势地位的控股股东和中小股东之间经常出现严重的利益冲突(Porta 等,1999;Claessens 等,2002a),公司治理的主要矛盾表现为控股股东与中小股东之间的第二类代理问题。

2008;梁莱歆和冯延超,2010)等正式途径来实施影响,也可以通过约谈、娱乐等非正式的交流方式对控股股东施加影响(张建君和张志学,2005)。由于这种隐形干预方式更符合中国人看重关系的社会传统,也符合民营企业家保护特殊资产的目的(唐跃军等,2012),可以预期这种隐形干预的效果要优于直接、公开的行政干预。一般而言,如果存在清晰明确的控股股东,拥有比较大的控制权(与话语权和影响力显著正相关),政府干预将会有比较可靠且交易成本、谈判成本较低的着力点,政府相关部门可以相对简便地通过影响控股股东或其代理人的行为来实现其意图。这意味着,控股股东的控制权越大,对企业的影响力就越强,政府干预可能受到的阻力^①也就越小,干预的交易成本或谈判成本就越低。反之,如果一个民营企业的股权分散,没有真正意义上强有力的控股股东和管理者,政府即使想干预,也可能无从着手,因为难以找到一个可以有效影响企业雇佣行为的决策人。同时,要说服股权分散的股东群体或让管理层团队达成共识并非易事,至少交易成本或谈判成本比较高且容易泄露相关信息,甚至可能给相关政府部门带来不必要的风险。因此,可以预期,控股股东控制权越大的企业,政府对企业干预的效果就明显。有鉴于此,我们提出如下假设:

假设 2:在同等条件下,控股股东控制权越大的民营企业,政府干预对企业雇佣行为的影响越大。

三、研究设计

(一)研究模型与变量设定

为了验证假设 1 和假设 2,我们构建了以下模型:

$$Employee = \alpha_1 + \alpha_2 \times (Gov \times Control) + \alpha_3 Gov + \alpha_4 \times Control + \alpha_5 \times \beta + \epsilon \quad (1)$$

模型中所有变量的具体定义可见表 1。被解释变量 *Employee* 表示企业的雇员规模,参考学界的一般做法(曾庆生和陈信元,2006;薛云奎和白云霞,2008),使用绝对雇员规模的自然对数(*LnEmployee*)以及相对雇员规模即每万元总资产雇员数(*Employee_A*)来表示。

在解释变量中, *Control* 表示上市公司实际控制人的控制权,参考 La Porta 等(1999)和 Claessens 等(2002a)的做法,使用实际控制人与上市公司股权关系链或若干股权关系链中最弱一层的持股比例或最弱一层的持股比例总和来表示。*Gov* 表示地方政府的干预强度,参考潘红波等(2008)、刘凤委等(2007)的做法,采用了政府对企业的干预水平和地方政府财政赤字水平两个指标来度量。首先,使用樊纲等(2011)编制的“政府与市场的关系”指标的相反数来衡量政府对企业的干预水平,^②数值越高表示政府干预程度越大。其次,使用地方政府的财政盈余与 *GDP* 比值的相反数来衡量政府对企业的干预水平。考虑到宏观经济环境对企业行为影响的滞后性,我们对政府干预变量采用了滞后两期的处理办法。

模型中的 β 为控制变量,参考前人的研究(曾庆生和陈信元,2006;薛云奎和白云霞,2008),选择以下变量作为控制变量:(1)总资产规模(*LNTA*):一般而言,公司规模越大雇佣员工越多,我们使用账面总资产的自然对数衡量公司总资产规模;(2)财务杠杆(*Lev*):财务杠杆越高的企业资金成本越大,可用于雇佣员工的资源越少;(3)固定资产比例(*PPE*):固

^①在一个民营企业股权分散,没有真正意义上强有力的控股股东和管理者的情况下,政府有关部门和存在多个人的股东群体或管理层团队之间的交易成本或谈判成本往往更高,部分承担了政府干预成本或风险却没有享受政府干预好处(比如良好的政商关系、甚至更为直接的利益等)的利益相关者可能以各种形式不配合甚至抵制政府干预。

^②由于樊纲等(2011)中“减少政府对企业的干预”指标 2005—2009 年的数据完全一致,无法在本文的样本区间内(2003—2011 年)提供研究所需的足够变化,因此我们使用“政府与市场的关系”指标替代。

定资产比例越高的企业一般雇佣员工越多,也更容易受政府的关注;(4)所得税率(*Tax*):有研究指出,政府会采用积极的财税政策来影响企业的雇佣行为(曹书军等,2009);(5)上市时间(*List_Age*):IPO 融资会使公司规模剧增,由此带来的劳动力调整却是渐进的,使用上市时间变量控制了 IPO 融资带来的影响;(6)管理者薪酬与持股:公司高管掌握员工聘任的重要权力,因此对企业雇佣行为有重大影响(刘慧龙等,2010),使用管理层平均薪酬(*Compensation*)和管理层平均持股比例(*Share*)控制了管理者对企业雇佣行为的影响;(7)公司治理水平:政府对企业的干预会受公司治理水平的影响(俞鸿琳,2006),使用董事会独立董事比例(*RID*)和 CEO 董事长两职合一情况(*CEOPRE*)来衡量公司的治理水平;(8)地区平均工资:使用地区人均年收入(*AveWage*)来控制地区的平均劳动力成本和物价水平。此外,我们还在模型中添加了年份、行业和地区哑变量,以控制年度、行业和地区效应。

表 1 研究变量一览表

变量名称	变量代码	变量含义及说明
雇佣规模 <i>Employee</i>	<i>LnEmployee</i>	上市公司雇员人数的自然对数, <i>t</i> 期
	<i>Employee_A</i>	上市公司雇员人数除以(上市公司总资产/10 000), <i>t</i> 期
政府干预 <i>Gov</i>	<i>Gov1</i>	樊纲和王小鲁等(2011)编制的“政府与市场的关系”指标的相反数, <i>t</i> -2 期
	<i>Gov2</i>	上市公司注册地所在地地方政府的财政盈余与 GDP 比值的相反数, <i>t</i> -2 期
控制权	<i>Control</i>	实际控制人与上市公司股权关系链或若干股权关系链中最弱一层的持股比例或最弱一层的持股比例总和, <i>t</i> 期
企业资产规模 企业财务杠杆 固定资产比例 所得税率 企业年龄 管理层持股 管理层薪酬 独立董事比例 两职合一程度 地区平均工资 所属行业 所属年份 所属地区	<i>Lnta</i>	上市公司总资产的自然对数, <i>t</i> 期
	<i>Lev</i>	上市公司资产负债率, <i>t</i> 期
	<i>PPE</i>	上市公司固定资产占总资产比例, <i>t</i> 期
	<i>Tax</i>	(所得税费用—递延所得税费用)/税前利润, <i>t</i> 期
	<i>List_Age</i>	<i>t</i> 期年份—上市公司成立年份
	<i>Share</i>	上市公司管理层(包括董事、监事和高管)的平均持股比例, <i>t</i> 期
	<i>Compensation</i>	上市公司管理层(包括董事、监事和高管)的平均薪酬, <i>t</i> 期
	<i>RID</i>	独立董事人数除以董事会规模, <i>t</i> 期
	<i>CEOPRE</i>	哑变量,如果董事长和总经理为同一人,记为 1,否则记为 0, <i>t</i> 期
	<i>AveWage</i>	上市公司注册所在地的地区平均工资, <i>t</i> 期
	<i>Indusi</i>	哑变量,1 表示 <i>t</i> 期隶属该行业的上市公司,0 表示其他(其中 <i>i</i> =1,2,...,20)
	<i>Yeari</i>	哑变量,1 表示 <i>t</i> 期属于该年份,0 表示其他(其中 <i>i</i> =1,2,...,8)
	<i>Local</i>	哑变量,1 表示上市公司注册地属于该地区,0 表示其他(其中 <i>i</i> =1,2,...,30)

(二) 样本的选取与回归方法

由于中国上市公司从 2003 年才开始大规模披露实际控制人的信息,因此我们以 2003 年至 2011 年所有非金融类非 ST 的 A 股上市公司作为初选样本,然后执行了以下筛选程序:(1)按照实际控制人的性质,剔除掉实际控制人为各级政府部门、国有企业的样本,^①共计 6 807 个公司一年度样本点。(2)剔除实际控制人信息不全的样本,若无法确定上市公司实际控制人的性质或控制权比例,就认定其实际控制人的性质不全,共计 113 个公司一年度样本点。(3)参考曾庆生和陈信元(2006)的做法,剔除了披露的上市公司雇员规模数小于等

^① 我们按照国泰安数据库的企业关系人性质分类标准,剔除掉了实际控制人性质为 1 100、2 100、2 200、2 300、2 400、2 500 和 9 999 的公司。

于 200 的 227 个公司一年度样本点。^① 最后,得到的有效样本数量为 3 807 个^②(后文回归分析中由于部分控制变量数据缺失或进行滞后处理,导致研究样本有所减少)。

研究数据主要来源于:(1)CSMAR 数据库,(2)WIND 数据库,(3)《中国统计年鉴》。我们对数据进行了调查抽样,以保证数据的可靠性。为了控制异方差对回归结果可能存在的影响,本文采用报告稳健 T 值的 OLS 回归方法。

(三)描述性统计

表 2 为主要解释变量的描述性统计与相关系数。绝对雇员规模($\ln employee$)和相对雇员规模($Employee_A$)的平均数分别为 7.335 和 0.013,与政府干预变量($Gov1, Gov2$)只存在较弱的相关关系,说明政府对民营企业雇佣行为干预的直接影响较小,描述性统计结果不支持假设 1。此外,两个衡量政府干预水平的变量($Gov1, Gov2$)之间的相关系数为 0.771,表明这两个变量之间具有较高的相关性,较为一致地反映了地方政府对企业的干预程度。控制权($Control$)的平均数为 37.72,说明样本中大股东的平均控制权为 37.73%;同时,控制权变量与政府干预变量显著负相关,说明政府干预越强的地区,民营企业大股东的控制权越低。

表 2 主要解释变量的描述性统计与相关系数

	<i>Num</i>	<i>Mean</i>	<i>Std</i>	1	2	3	4
<i>LnEmployee</i>	3807	7.335	1.017	1			
<i>Employee_A</i>	3807	0.013	0.012	0.492***	1		
<i>Gov1</i>	3807	-9.060	1.408	-0.010	0.014	1	
<i>Gov2</i>	3807	0.432	0.662	-0.030 *	-0.023	0.771***	
<i>Control</i>	3807	37.720	15.770	0.011	0.007	-0.078***	-0.047***

注: * $p < 0.10$, ** $p < 0.05$, *** $p < 0.01$, 下表同。

四、实证分析结果

首先,我们考察政府干预对民营企业雇员规模的影响,表 3 为政府干预变量(Gov)与绝对雇员规模($\ln employee$)、相对雇员规模($Employee_A$)的多元回归结果。如表 3 所示,模型中政府干预变量的回归系数并不显著,这说明在控制了地区差异之后,政府干预对民营上市公司雇佣行为的影响有限,假设 1 被拒绝。表明由于民营企业在用工政策上具有较大的自主权利。同时,由于政府对民营企业的直接干预成本较大(陈信元和黄俊,2007;方军雄,2008;马连福和曹春方,2011),地方政府对民营企业干预的效果有限。

另一方面,政府干预与控制权的交叉项($Control \times Gov$)显著为正,表明控股股东控制权越大的企业,政府干预对企业雇佣行为的影响越大,企业的雇佣规模会显著提高。这表明控股股东的行为的确会对地方政府实现政治目标产生调节效应,换言之,控股股东控制权越大

①一般来说,一个上市公司不太可能低于 200 人,这个数字偏小极可能是公司只披露总部员工数。

②本文出于研究数据的可得性,同时参照已有研究文献在研究样本选择方面的一般做法,选择民营上市公司作为研究样本。在中国为数众多的民营企业中,民营上市公司属于相对较好且有一定特殊性的群体,其公司治理、相对规模以及与地方政府的关系,可能与普通民营企业有一定的差异。同时,为了解决就业问题,地方政府通常关注的是能吸纳很多劳动力的比较大的民营企业,对小微民营企业未必有太多的关注。即可能存在“门槛效应”,不过,在其后的研究模型中,我们已经通过控制变量控制了规模因素可能存在的潜在影响。

的企业,由于政府干预的交易成本或谈判成本更低,阻力也越小,^①因此,干预的效果越明显。从表3看,政府干预不能够直接影响民营企业的雇佣行为,但控股股东的控制权可以显著提高政府干预的效果,控股股东控制权越大的企业,交易成本或谈判成本越低,政府干预的效果越明显,实证结果支持假设2。

表3 政府干预与民营企业雇员规模

	Gov1				Gov2			
	LnEmployee	Employee_A	LnEmployee	Employee_A	LnEmployee	Employee_A	LnEmployee	Employee_A
LNTA	0.737*** (36.575)	0.736*** (36.553)	-0.003*** (-10.320)	-0.003*** (-10.327)	0.736*** (36.558)	0.736*** (36.541)	-0.003*** (-10.335)	-0.003*** (-10.345)
LEV	-0.074*** (-3.447)	-0.073*** (-3.414)	-0.000** (-2.294)	-0.000** (-2.269)	-0.075*** (-3.507)	-0.075*** (-3.501)	-0.000** (-2.345)	-0.000** (-2.344)
List_Age	0.005 (1.152)	0.005 (1.155)	0.000 (0.365)	0.000 (0.366)	0.005 (1.177)	0.005 (1.256)	0.000 (0.377)	0.000 (0.409)
Share	-2.448** (-2.438)	-2.427** (-2.426)	-0.043*** (-2.662)	-0.043*** (-2.657)	-2.475** (-2.467)	-2.467** (-2.467)	-0.044*** (-2.678)	-0.044*** (-2.678)
Compensation	0.000*** (6.216)	0.000*** (6.215)	0.000*** (4.508)	0.000*** (4.509)	0.000*** (6.259)	0.000*** (6.222)	0.000*** (4.530)	0.000*** (4.511)
RID	-0.097 (-0.424)	-0.090 (-0.393)	0.000 (0.106)	0.000 (0.123)	-0.098 (-0.428)	-0.086 (-0.373)	0.000 (0.103)	0.000 (0.124)
CEOPRE	0.039 (1.545)	0.039 (1.565)	0.000 (0.512)	0.000 (0.522)	0.039 (1.548)	0.040 (1.568)	0.000 (0.515)	0.000 (0.522)
AveWage	-0.000 (-0.852)	-0.000 (-0.799)	-0.000 (-0.493)	-0.000 (-0.465)	-0.000 (-0.773)	-0.000 (-0.815)	-0.000 (-0.413)	-0.000 (-0.428)
PPE	1.349*** (13.063)	1.348*** (13.051)	0.014*** (9.236)	0.014*** (9.229)	1.349*** (13.054)	1.347*** (13.040)	0.014*** (9.215)	0.014*** (9.209)
Tax	0.013 (0.492)	0.014 (0.538)	0.000 (1.210)	0.000 (1.240)	0.012 (0.496)	0.013 (0.495)	0.000 (1.201)	0.000 (1.204)
Industry	Yes							
Year	Yes							
Local	Yes							
Control	0.002** (2.503)	0.002** (2.534)	0.000*** (3.447)	0.000*** (3.464)	0.002** (2.558)	0.002** (2.547)	0.000*** (3.495)	0.000*** (3.489)
Gov	0.058* (1.762)	0.053 (1.640)	0.001 (1.075)	0.000 (1.000)	-0.009 (-0.099)	-0.045 (-0.510)	0.000 (0.103)	-0.000 (-0.096)
Control×Gov	0.001*** (2.832)		0.000* (1.698)		0.002*** (3.315)		0.000* (1.814)	
Constant	-8.816*** (-16.171)	-8.857*** (-16.320)	0.064*** (8.602)	0.064*** (8.571)	-9.318*** (-18.638)	-9.269*** (-18.595)	0.059*** (8.710)	0.060*** (8.749)
R ²	0.575	0.576	0.250	0.251	0.575	0.576	0.250	0.250
Adj R ²	0.567	0.568	0.236	0.236	0.567	0.568	0.236	0.236
N	3 796	3 796	3 796	3 796	3 796	3 796	3 796	3 796

在控制变量方面,从绝对雇员规模(LnEmployee)看,企业的规模(LNTA)越大,则企业的雇员规模越大;但从相对雇员规模(Employee_A)看,企业的规模越大,企业的雇员规模越小,这应该与相对雇员规模采用总资产作为分母有关。企业雇员规模与财务杠杆(Lev)显著负相关,与固定资产比例(PPE)显著正相关,这说明过高的财务压力会导致企业减少员工数量,同时,固定资产的提高会增加企业的员工人数。企业的上市时间越长(List_Age),企业的雇员规模越大,表明上市时间越长的企业倾向于雇佣更多的员工。此外,企业雇员规模与管理层的平均薪酬(Compensation)显著正相关,而与管理层平均持股(Shares)显著负相关,表明员工越多的企业,管理层薪酬更高但是持股比例更低。

^①如前文所言,如果存在清晰明确的控股股东,拥有比较大的控制权(与话语权和影响力显著正相关),政府干预将会有比较可靠且交易成本、谈判成本较低的着力点,政府相关部门可以相对简便地通过影响控股股东或其代理人的行为即可实现其意图。

四、进一步的讨论与分析

上文的实证结果表明，控股股东是地方政府干预民营企业的重要渠道之一，控股股东控制权越大的企业，交易成本或谈判成本越低，政府干预的效果越明显。另一方面，企业规模与效率并不存在绝对的线性关系，企业规模较大并不一定代表企业的效率较低或较高，民营企业在政府干预下“做大”并不一定代表能够会“做强”或“做弱”，还有必要对政府干预企业雇佣行为的经济后果做进一步的讨论和分析。

一般认为，在政府和企业的目标函数当中，企业雇佣行为的作用存在显著差异。对政府而言，企业雇佣较多的员工，可以减少当地的失业率和社会管理成本，有助于减轻地方政府的政策性负担（薛云奎和白云霞，2008），同时地区居民收入的提高能够刺激当地的消费，带动地区经济发展，有助于增强地方政府官员在晋升锦标赛中的实力（周黎安，2004），因此一般情况下政府希望企业能够多雇佣员工。但对企业而言，企业要在保证效率最大化的条件下，尽可能减少劳动力成本。这意味着企业一方面必须要有充足的劳动力维持正常的生产经营活动，同时又必须避免由于员工冗余而增加不必要的劳动力成本，影响利润水平（刘慧龙等，2010）。由此可见，政府干预有可能会提高企业的劳动力成本，同时增加企业的雇员冗余程度，导致企业雇员配置的低效率。曾庆生和陈信元（2006）发现，相比非国有控股企业，国有控股企业的超额雇员和高工资率导致国有控股企业承担了更高的劳动力成本。梁莱歌和冯延超（2010）发现，拥有政治关联的民营企业的雇员规模越大，同时薪酬成本也越高。有鉴于此，我们提出如下两个假设：

假设 3a：在同等条件下，控股股东控制权越大的民营企业，政府干预会提高企业的劳动力成本。

假设 3b：在同等条件下，控股股东控制权越大的民营企业，政府干预会提高企业的雇员冗余程度。

为此，我们构建了模型(2)来验证政府干预对企业劳动力成本的影响。其中 *Laborcost* 分别使用了绝对劳动力成本的自然对数(*Lnlaborcost*)以及相对劳动力成本即劳动力成本与账面总资产的比值(*Laborcost_A*)来表示。^①

$$Laborcost = \alpha_1 + \alpha_2 \times (Gov \times Control) + \alpha_3 \times Gov + \alpha_4 \times Control + \alpha_5 \times \beta + \epsilon \quad (2)$$

为了检验假设 3b，首先需要衡量企业雇员的冗余与短缺程度。参考曾庆生和陈信元（2006）、刘慧龙等（2010）的方法，我们认为企业规模、资本密集度、资本结构、公司盈利能力、企业成长性以及行业是决定雇员规模的最主要因素，同时，不同年份企业的雇员规模差异也很显著。因此，我们使用 OLS 方法，采用模型(3)来估计公司的雇员冗余与雇员短缺程度。其中 *Employee*、*LNTA*、*PPE* 和 *Lev* 的定义与模型(1)一致；*Growth* 是企业的成长性，等于公司营业收入的增长率；*IndustryDummy* 和 *YearDummy* 分别为行业和年度哑变量。

$$Employee = \alpha_1 + \alpha_2 \times LNTA + \alpha_3 \times PPE + \alpha_4 \times Lev + \alpha_5 \times ROA + \alpha_6 \times Growth + \alpha_7 \times IndustryDummy + \alpha_8 \times YearDummy + \epsilon \quad (3)$$

模型(3)的残差衡量了企业的雇员配置效率，如果残差大于 0，说明公司员工冗余；如果残差小于 0，说明公司员工短缺。我们还构建了模型(4)来检验政府干预对民营企业雇员配置效率的影响，其中 *Exemployee* 为模型(3)估计的残差。

^① 劳动力成本数据来自上市公司年报中现金流量表内的“支付职工以及为职工支付的现金”项目。

$$Employee = \alpha_1 + \alpha_2 \times (Gov \times Control) + \alpha_3 \times Gov + \alpha_4 \times Control + \alpha_5 \times \beta + \epsilon \quad (4)$$

实证结果如表4和表5所示。表4为政府干预与劳动力成本(*Lnlaborcost* 和 *Laborcost_A*)的多元回归结果。模型中政府干预变量(*Gov*)的回归系数基本为正但不显著,这表明地方政府的干预会加大民营企业的劳动力成本,但由于民营企业在用工政策上的自主性,能够在一定程度上抵消政府干预带来的不利影响。但另一方面,交叉项(*Control × Gov*)的系数在5%的置信水平上均显著为正,表明控股股东控制权对政府干预企业的雇佣行为存在重要的调节效应,而这种干预行为反过来又会提高企业的劳动力成本,导致企业用工成本的上升,实证结果支持假设3a。

表4 政府干预对民营企业劳动力成本的影响

	Gov1				Gov2			
	<i>Lnlaborcost</i>		<i>Laborcost_A</i>		<i>Lnlaborcost</i>		<i>Laborcost_A</i>	
<i>LNTA</i>	0.760*** (44.073)	0.759*** (44.034)	-0.012*** (-11.605)	-0.012*** (-11.624)	0.759*** (44.079)	0.759*** (44.068)	-0.012*** (-11.616)	-0.012*** (-11.636)
<i>LEV</i>	-0.035* (-1.892)	-0.034* (-1.852)	-0.001 (-1.467)	-0.001 (-1.422)	-0.035* (-1.938)	-0.036* (-1.937)	-0.001 (-1.496)	-0.001 (-1.496)
<i>List_Age</i>	0.008** (2.424)	0.008** (2.432)	0.000* (1.893)	0.000* (1.896)	0.008** (2.429)	0.008** (2.534)	0.000* (1.897)	0.000* (1.956)
<i>Share</i>	-2.006** (-2.289)	-1.984** (-2.271)	-0.142** (-2.322)	-0.141** (-2.311)	-2.026** (-2.311)	-2.017** (-2.308)	-0.143** (-2.335)	-0.143** (-2.332)
<i>Compensation</i>	0.000*** (11.329)	0.000*** (11.311)	0.000*** (8.159)	0.000*** (8.156)	0.000*** (11.348)	0.000*** (11.311)	0.000*** (8.168)	0.000*** (8.144)
<i>RID</i>	-0.125 (-0.627)	-0.117 (-0.588)	0.003 (0.283)	0.004 (0.312)	-0.127 (-0.640)	-0.113 (-0.569)	0.003 (0.278)	0.004 (0.318)
<i>CEOPRE</i>	0.015 (0.697)	0.016 (0.721)	0.001 (0.477)	0.001 (0.494)	0.016 (0.708)	0.016 (0.733)	0.001 (0.481)	0.001 (0.495)
<i>AveWage</i>	-0.000** (-2.320)	-0.000** (-2.257)	-0.000* (-1.847)	-0.000* (-1.816)	-0.000* (-1.866)	-0.000* (-1.934)	-0.000* (-1.655)	-0.000* (-1.681)
<i>PPE</i>	0.903*** (10.381)	0.902*** (10.368)	0.041*** (8.172)	0.041*** (8.155)	0.906*** (10.410)	0.904*** (10.399)	0.042*** (8.177)	0.041*** (8.165)
<i>Tax</i>	0.013 (0.531)	0.014 (0.584)	0.000 (0.225)	0.000 (0.281)	0.012 (0.517)	0.012 (0.515)	0.000 (0.217)	0.000 (0.218)
<i>Industry</i>	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Year</i>	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Local</i>	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes	Yes
<i>Control</i>	0.001* (1.806)	0.001* (1.844)	0.000*** (2.844)	0.000*** (2.876)	0.001* (1.862)	0.001* (1.854)	0.000*** (2.876)	0.000*** (2.869)
<i>Gov</i>	0.050 (1.643)	0.045 (1.537)	0.001 (0.982)	0.001 (0.850)	0.080 (0.966)	0.040 (0.497)	0.002 (0.458)	0.000 (0.121)
<i>Control * Gov</i>	0.001*** (3.733)		0.000*** (3.333)		0.002*** (4.429)		0.000*** (3.380)	
<i>Constant</i>	1.899*** (3.847)	1.855*** (3.817)	0.303*** (10.236)	0.301*** (10.249)	1.345*** (3.150)	1.399*** (3.287)	0.288*** (10.016)	0.289*** (10.109)
<i>R²</i>	0.680	0.680	0.252	0.252	0.680	0.680	0.252	0.252
<i>Adj R²</i>	0.674	0.674	0.238	0.238	0.674	0.674	0.238	0.238
N	3 796	3 796	3 796	3 796	3 796	3 796	3 796	3 796

表5为政府干预对雇员配置效率(*Exlnemployee*)的影响。在表5中,*Exlnemployee*作为因变量时,政府干预变量与控制权变量的交叉项(*Control × Gov*)显著为正;当以*Exlnemployee_A*作为因变量时,交叉项虽不显著但也为正,这表明政府对民营企业雇佣行为的干预会提升企业的员工冗余程度,导致民营企业效率降低,实证结果支持假设3b。

综上所述,表4和表5的实证结果支持假设3a和假设3b,表明控股股东控制权对地方政府干预企业的雇佣行为存在重要的调节效应,这种政府干预行为会提高企业的劳动力成本,增加企业的雇员冗余程度,降低民营企业雇员的配置效率,给民营企业带来不利的经济后果。

表 5 政府干预对企业雇员配置效率的影响(Exlnemployee)

	Gov1				Gov2			
	Exlnemployee	Exlnemployee	Exmployee_A	Exmployee_A	Exlnemployee	Exlnemployee	Exmployee_A	Exmployee_A
LNTA	-0.044 ** (-2.004)	-0.044 ** (-2.015)	-0.000 (-1.134)	-0.000 (-1.137)	-0.045 ** (-2.030)	-0.045 ** (-2.049)	-0.000 (-1.148)	-0.000 (-1.153)
LEV	0.009 (0.427)	0.010 (0.452)	-0.000 (-0.033)	-0.000 (-0.019)	0.008 (0.385)	0.008 (0.386)	-0.000 (-0.069)	-0.000 (-0.068)
List_Age	0.006 (1.418)	0.006 (1.418)	0.000 (0.528)	0.000 (0.527)	0.006 (1.430)	0.007 (1.492)	0.000 (0.535)	0.000 (0.551)
Share	-2.412 * (-1.885)	-2.396 * (-1.878)	-0.044 ** (-2.088)	-0.044 ** (-2.086)	-2.445 * (-1.912)	-2.437 * (-1.913)	-0.044 ** (-2.102)	-0.044 ** (-2.102)
Compensation	0.000 *** (4.139)	0.000 *** (4.144)	0.000 ** (2.326)	0.000 ** (2.328)	0.000 *** (4.171)	0.000 *** (4.150)	0.000 ** (2.343)	0.000 ** (2.334)
RID	-0.091 (-0.355)	-0.088 (-0.342)	-0.000 (-0.008)	-0.000 (-0.004)	-0.093 (-0.361)	-0.080 (-0.312)	-0.000 (-0.011)	0.000 (0.002)
CEOPRE	0.051 * (1.717)	0.051 * (1.734)	0.000 (0.458)	0.000 (0.464)	0.051 * (1.720)	0.052 * (1.751)	0.000 (0.459)	0.000 (0.468)
AveWage	-0.000 (-1.058)	-0.000 (-1.012)	-0.000 (-0.727)	-0.000 (-0.711)	-0.000 (-1.020)	-0.000 (-1.067)	-0.000 (-0.701)	-0.000 (-0.712)
PPE	0.057 (0.505)	0.056 (0.501)	0.002 (1.107)	0.002 (1.105)	0.055 (0.493)	0.055 (0.485)	0.002 (1.097)	0.002 (1.095)
Tax	0.013 (0.503)	0.014 (0.537)	0.000 (1.190)	0.000 (1.202)	0.013 (0.505)	0.013 (0.506)	0.000 (1.185)	0.000 (1.188)
Industry	Yes							
Year	Yes							
Local	Yes							
Control	0.003 *** (3.169)	0.003 *** (3.160)	0.000 *** (4.101)	0.000 *** (4.097)	0.003 *** (3.227)	0.003 *** (3.198)	0.000 *** (4.152)	0.000 *** (4.136)
Gov	0.051 (1.452)	0.047 (1.346)	0.000 (0.733)	0.000 (0.697)	-0.023 (-0.242)	-0.059 (-0.632)	-0.000 (-0.176)	-0.000 (-0.305)
Control × Gov	0.001 * (1.780)	0.000 (0.661)	0.000 (0.661)	0.000 (0.661)	0.002 *** (2.818)	0.002 *** (1.088)	0.000 (0.893)	0.000 (0.429)
Constant	0.861 (1.437)	0.821 (1.372)	0.006 (0.766)	0.006 (0.744)	0.444 (0.804)	0.493 (0.893)	0.003 (0.429)	0.003 (0.455)
R ²	0.076	0.076	0.053	0.053	0.075	0.076	0.053	0.053
Adj R ²	0.054	0.055	0.031	0.031	0.054	0.055	0.031	0.031
N	3 101	3 101	3 101	3 101	3 101	3 101	3 101	3 101

五、结 论

目前,已有文献大多关注政府干预对国有企业的影晌,很少就政府干预对民营企业的影晌进行研究,更不能回答中国民营企业特殊的控制权结构是否对政府干预行为存在潜在的影响。事实上,在中国等新兴市场中,控股股东往往主导民营上市公司的经营决策和公司治理,控股股东有能力也必然会影响政府对企业的干预结果。

本文着重讨论地方政府干预对民营企业雇佣行为的影响,结合我国民营企业较为独特的控制权结构,研究了控股股东控制权条件下政府干预对民营上市公司雇佣行为的影响及其经济后果。本文以地方政府与市场的关系、地方政府财政赤字水平两个指标来度量政府干预的程度,研究发现,政府干预对民营企业雇员规模的直接效应并不显著,但控股股东控制权对政府干预存在调节效应,控股股东控制权越大的企业,交易成本或谈判成本越低,政府干预越能够显著提高企业的雇员规模。本文还对这种干预行为的经济后果进行了分析,发现总体上政府干预会提高民营企业的劳动力成本,同时降低企业的雇员配置效率。本文探讨了政府干预影响民营企业战略行为的具体机制,并且对政府干预的后果进行了分析,丰富了政府干预和公司治理方面的研究。

本文虽然在已有研究的基础上有所进展,但依然存在一定的局限有待突破。首先,有必要对政府干预影响民营企业战略行为的具体机制进行综合分析,探讨不同情境下政府干预的成本与收益,探索政府干预行为是否存在路径依赖和特殊偏好。其次,有待进一步研究和

明确地方政府具体在什么情况、什么条件下会对民营企业施加压力,同时大股东治理、政治关联等因素在其中又会起到什么样的作用。最后,虽然使用了两个变量来衡量政府干预的影响,但这些指标均属于从宏观层面对政府干预的客观评价,缺乏从企业主层面对政府干预的主观衡量指标,在后续研究中可以考虑从企业的视角探索政府干预所带来的影响。

* 感谢 Prof. Frank Zhang、孙雷教授、复旦大学管理学院会计学博士生讨论班各位同学的建设性意见和评论。文责自负。

主要参考文献:

- [1]白重恩,刘俏,陆洲,宋敏等.中国上市公司治理结构的实证研究[J].经济研究,2005,(2):1—13.
- [2]曹书军,刘星,傅蕴英.劳动雇佣与公司税负:就业鼓励抑或预算软约束[J].中国工业经济,2009,(5):139—149.
- [3]陈信元,黄俊.政府干预、多元化经营与公司业绩[J].管理世界,2007,(1):92—97.
- [4]樊纲,王小鲁,朱恒鹏.中国市场化指数——各地区市场化相对进程2011年报告[M].北京:经济科学出版社,2011.
- [5]方军雄.政府干预、所有权性质与企业并购[J].管理世界,2008,(9):118—123.
- [6]郭剑花,杜兴强.政治联系、预算软约束与政府补助的配置效率——基于中国民营上市公司的经验研究[J].金融研究,2011,(2):114.
- [7]梁莱歆,冯延超.民营企业政治关联、雇员规模与薪酬成本[J].中国工业经济,2010,(10):127—137.
- [8]刘凤委,孙铮,李增泉.政府干预、行业竞争与薪酬契约——来自国有上市公司的经验证据[J].管理世界,2007,(9):76—84.
- [9]刘昊.“最难就业季”里的地方政府[N].南方周末,2013—6—28.
- [10]刘慧龙,张敏,王亚平,等.政治关联、薪酬激励与员工配置效率[J].经济研究,2010,(9):109—121.
- [11]马连福,曹春方.制度环境、地方政府干预、公司治理与IPO募集资金投向变更[J].管理世界,2011,(5):127—139.
- [12]潘红波,夏新平,余明桂.政府干预、政治关联与地方国有企业并购[J].经济研究,2008,(4):41—52.
- [13]潘红波,余明桂.支持之手、掠夺之手与异地并购[J].经济研究,2011,(9):108—120.
- [14]唐跃军,宋渊洋,金立印,等.控股股东卷入、两权偏离与营销战略风格——基于第二类代理问题和终极控制权理论的视角[J].管理世界,2012,(2):82—95.
- [15]王贤彬,徐现祥,周靖祥.晋升激励与投资周期——来自中国省级官员的证据[J].中国工业经济,2010,(12):16—26.
- [16]薛云奎,白云霞.国家所有权、冗余雇员与公司业绩[J].管理世界,2008,(10):96—105.
- [17]俞红海,徐龙炳,陈百助.终极控股股东控制权与自由现金流过度投资[J].经济研究,2010,(8):103—114.
- [18]俞鸿琳.政府控制和治理机制的有效性——基于中国A股市场的经验证据[J].南开管理评论,2006,(9):98—102.
- [19]曾庆生,陈信元.国家控股、超额雇员与劳动力成本[J].经济研究,2006,(5):74—86.
- [20]张建君,张志学.中国民营企业家的政治战略[J].管理世界,2005,(7):94—105.
- [21]周飞舟.分税制十年:制度及其影响[J].中国社会科学,2006,(6):100—115.
- [22]周黎安.晋升博弈中政府官员的激励与合作[J].经济研究,2004,(6):33—40.
- [23]Bennedsen M. Political ownership[J]. Journal of Public Economics, 2000, 76(3): 559—581.
- [24]Bertrand M, Kramarz F, Schoar A, et al. Politically connected CEOs and corporate outcomes: Evidence from France[R]. Working Paper of the University of Chicago, Booth School of Business, 2008.
- [25]Claessens S, Djankov S, Fan J P, et al. Disentangling the incentive and entrenchment effects of large shareholdings[J]. The Journal of Finance, 2002, 57(6):2741—2771.

- [26]Faccio M, Lang L H, Young L. Dividends and expropriation[J]. American Economic Review, 2001, 91(1): 54—78.
- [27]Frye T, Shleifer A. The invisible hand and the grabbing hand[J]. American Economic Review, 1997, 87(2): 354—358.
- [28]Li H, Zhou L. Political turnover and economic performance: The incentive role of personnel control in China[J]. Journal of Public Economics, 2005, 89(9): 1743—1762.
- [29]Lin J Y, Cai F, Li Z. Competition, policy burdens, and state-owned enterprise reform[J]. The American Economic Review, 1998, 88(2): 422—427.
- [30]Porta R, Lopez De Silanes F, Shleifer A. Corporate ownership around the world[J]. The Journal of Finance, 1999, 54(2): 471—517.
- [31]Shleifer A. State versus private ownership[J]. The Journal of Economic Perspectives, 1998, 12(4): 133—150.

Government Intervention, Ultimate Control Right and Enterprise Employment Behavior: Research Based on Chinese Private Listed Companies

Li Huidong^{1,2}, Tang Yuejun¹, Zuo Jingjing³

(1. School of Management, Fudan University, Shanghai 200433, China;

2. Fosun Group, Shanghai 200010, China;

3. Business School, University of Shanghai for Science and Technology, Shanghai 200093, China)

Abstract: Based on local government intervention motive under the control structure of Chinese private enterprises, this paper uses the empirical data of private listed companies to systematically explore the effect of government intervention on private listed companies' employment behaviors, and the role of control rights of controlling shareholders in this intervention process & economic consequences at theoretical and empirical levels. It comes to the following conclusions; firstly, control rights of controlling shareholders moderate the relationship between government intervention and staff size of private enterprises, and in private enterprises with large controlling rights of controlling shareholders, government intervention could significantly increase the staff size because of low transaction costs or negotiation costs; secondly, this kind of government intervention reduces the efficiency of the employee allocation, leading to the increase in labor costs and the degree of employee redundancy. It provides theoretical basis and decision reference for further understanding of local government intervention on enterprises to some extent.

Key words: government intervention; ultimate control right; enterprise employment behavior; private listed company

(责任编辑 许 柏)